24.03.2017
3aHatma Ne 4. CywecTBOBaHME U YCTOMUYMBOCTb NONI0XKEHUA paBHOBECUA
NMHelHbIX guHamuueckux (10C) cucrem Ha NNOCKOCTU

Ne 1. Noctpoutb NnapameTpuuecKkuini NOPTPET U COOTBETCTBYIOLWMNE pa3oBble
noptpetbl IAC (X, YeR, acR):
X'(t) = 2ax+y,
: (1)
y'(t) = —2ax+ay.

NapameTpuyeckoe NpocTpaHCTBO — yncnosas npamas R. dasosoe npocTpaH-
ctBo — unciosas naockoctb {(X, Y) : X,y € R}.

NMonoxkeHua pasHosecua JIAC smaa
X'(t) = A X(t) (*)
onpenensaTca, pelas ypaBHeHne
AX=0.
OnHamunueckas cuctema (*) umeer:
1) oaHo nonoxeHue pasHosecusa P(0,0), ecnun det A=0;
2) 6ecKkoHeYHoe MHOKECTBO MOJIoXeHU pasHosecusa, ecam det A=0.

2a 1 a=-1
=0 < a(a+)=0 <
—2a a a=0.

BbiBopg, 1.
1. Cucrema (1) umeeT oaHO nonoxeHue pasHosecns P(0,0) ana aeR\{-1; 0}.
2. Ecnm a=0 cucrtema (1) umeeT 6€CKOHEYHOE MHOMKECTBO NOJIOKEHWUI paBHO-

Becusa Pe{(x,0), XxeR}.
3. Ecnm a=—1 cuctema (1) umeeT 6eCKOHEYHOE MHOXECTBO MOJIOXKEHUIA PaBHO-

Becus Pe{(x,2x), xeR}.

YcnoBuA yCTOMUMBOCTUA MOJIOXKEHUA paBHOBeCcUA ANA IMHeHoWU cuctembl (*)
C NOCTOAHHbIMMU KO3 PULMEeHTamu.

1. MonoxkeHue pasHoBecuA P(0,0) cuctembl (*) acMMNTOTUYECKM YCTOMYMBO,
€C/N BCe COBCTBEHHbIe 3HAaYEHMUA MaTpULbl A CUCTEMbI MMEIOT OTpULLIaTE Tb-
HYI0 BelLleCTBEHHYI0 YacTb: ReA:<0, ReA,<O0.

2. Ecam xoTa 6bl 04HO M3 COBCTBEHHBIX 3HAYEHUIT UMEET NOJIOKUTENbHYIO Be-
LLLECTBEHHYHO YaCTb, TO MOJIOXKEHNE PAaBHOBECUA He ABAETCSA YCTOMYMBBIM.

3. Ecam Red1,< 0 u Aj, ana Kotoporo Rel; =0 ABAAETCA NPOCTbIM KOPHEM Xa-
PaKTepPUCTUYECKOrO YpaBHEHUA A/1a MaTpuubl A, TO NOJIOXKEeHNe paBHOBe-
CUA YCTOMYMBO, HO HE aCUMMTOTUYECKMU.

4. Ecanm A1=A;=0 1 NONOXEHMA PaBHOBECUA fie}KaT Ha OAHOW NPAMOWN, TO BCe
OHW HEeyCTOoNYMBbI.



XapakTepuctuyeckoe ypaBHeHue ana matpuubl A cuctemol (*):

A —trA-L+detA=0 (**)

YcnoBMA aCMMNTOTUYECKOM YCTOMUMBOCTU MOJIOXKEHUA paBHoBecua P(0,0):

trA<O0,

Rel <0, Re4A, <0 <
& ? {detA>0.

XapaKTepucTmyeckoe ypaBHeHME 4/1a MaTpuubl cuctemsl (1):

A*—-3ail+2a(a+1) =0 (2)
BbiBOg, 2.
MonoskeHne pasHoBecua P(0,0) acuMnTOTUYECKM YCTOMUMBO, ecan a < —1.

KnaccuduKkauyma Touek noKos Ha N/I0CKOCTU:

7\,1, 7\,2 E R, 7\.1, 7\.2 c R, 7\.1, 7\.2 c (C, 7\.1, 7\.2 € (C,
M- A2>0 A A2<0 Reli=0 Reli=0
y3en ceano d)OKyC LUeHTp
D>0 ndetA>0 detA <0 D<OutrA=0 | detA>0u trA=0

ONCKPUMMHAHT ypaBHeHua (**): D = (trA)?— 4. detA.

BbiBOg, 3.
1. TaK KaKk AMCKPMMUHAHT ypasHeHus (2) paseH D =a(a—8), 1o 8 3asucumo-

CTM OT 3HAYEHU NapameTpa a nososkeHue pasHosecua P(0,0) umeeT TMn:

a<-1 -1<a<0 O0<a<8 a>8
YcToiumBbiit cemno HeycTtoiltunsbiit HeycTtoltumnsbiit
y3en A ¢doKyc ysen

2. Ecam a =—1, To A= 0 n A,=—3. CnepoBaTtenbHO, BCE MOJIOXKEHUA paBHOBECUA
(Ha npamoit y = 2X) ycTOMYMBbI, HO HE ACMMMNTOTUYECKM.

3. Ecam a = 0, To A= A= 0. CnepgoBaTenbHO, BCe MO/OMKEHUA paBHOBecuA (Ha
npamont Y = 0) HeyCcTo4MBbI.

NoctpoeHue ¢pasosoro noprpeta gaa JIAC cwm.
http://pmik.karelia.ru/user/semenova/Nonlinear Dynamics/DOC/Analys DS.pdf
nnn

http://math-it.petrsu.ru/users/semenova/Nonlinear Dynamics/DOC/Analys DS.pdf



http://pmik.karelia.ru/user/semenova/Nonlinear_Dynamics/DOC/Analys_DS.pdf
http://math-it.petrsu.ru/users/semenova/Nonlinear_Dynamics/DOC/Analys_DS.pdf

dasosble nopTpeTbl cuctembl (1) Ana pa3nnuHbIX obnacteit napameTpPUUECKoro
NPOCTPaHCTBa

1) FnasHble U30KAUHbI
A) BepTUKanbHasa: Yy =-2aXx,
B) ropmsoHTanbHas: y=2x,a=0(y=C, CeR,a=0).

2) Mpamesie, codepxcaujue ¢hazossie mpaekmopuu (cenapaTpucbl Ansa ceana):

y =KX,
W_ _
k:ﬂ P-2ax+ay| _ -2a+ak k2 +ak+2a=0.
dXly  28X+Yy |, 2a+Kk
—a+.a(a-=8) -a—,/a(a-38)
k,(a) = > k(@)= 5

B3anMHoe pacrnonoxeHue NpamblIx:
y=-2ax=v(a)Xx, y=2x, y=k (@)X y=k,(a)x
MOYHO BbISICHUTb, YCTAHOBUB MHOMECTBO 3HAYEHUM UX YII0BbIX KOIPPULMEH-

TOB.

O6nactb 1 (a<-1)

2<k/(a)<-2a, k,(a)<-1
dazosble TpaeKTopuu Kacatotcs npamont Y =K, (@)X 8 Touke P(0,0).

Myctb a=-2.



1) InagHble U30KAUHbI
A) BepTvKanbHasA: Y = 4X (seneHan amHua Ha puc. 1),
B) ropusoHTanbHas: Yy = 2X (cuHsas avHuA Ha puc. 1).

2) lpamesle, codepxcaujue ¢hazosbie mpaekmopuu:

y =KX,

dy|  @4ax-2y| It S S V)

k= =
dX| o  —4X+ y|y:kX —-4+k

k,=1++5, k,=1—/5

3ametum, uto 3<k, <4, Kk, <-1.
AHanu3npya B3aMMHOE Pacno/oKeHNe rNaBHbIX U30KAUH U NPAMbIX, COAepKa-
wwmx dasosble TpaekTopun (npamas Y =K X — mexpy BepTMKanbHON U ropusoH-
TanbHOI WM30KAMHaMK), MOXHO CAenaTb BblBOA, YTO Ga3oBble TPAEKTOPUM Kaca-
totca npamoit Y =K, X B Touke P(0,0).
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Puc. 1. TunnuHbii pas3osbiit NnopTpeT cucTemsbl (1) Ana 3HaYeHU napameTtpa a < —1

TaK Kak P(0,0) - ycToiumebIli y3en, To HanpaBaeHWe ABUXKeHMA No Gpa3oBbim Tpa-
E€KTOPUAM — K NOJIOXKEHMIO PaBHOBECUS.

AdomalluHee 3apaHue

=
==

N3yuntb matepman npeseHTaumm:
http://math-
it.petrsu.ru/users/semenova/Nonlinear Dynamics/DOC/Analys DS.pdf



http://math-it.petrsu.ru/users/semenova/Nonlinear_Dynamics/Praktika/Illustration/Tema_2/Task_1/T1_a_1.gif
http://math-it.petrsu.ru/users/semenova/Nonlinear_Dynamics/DOC/Analys_DS.pdf
http://math-it.petrsu.ru/users/semenova/Nonlinear_Dynamics/DOC/Analys_DS.pdf

31.03.2017
3aHaTna N2 5. CyuwiecTtBoBaHME M YCTOMUMBOCTb NO/IOXKEHUIT paBHOBECUA
NHelHbIX guHamuueckux (N10,C) cuctem Ha NNOCKOCTU (NpoJoNXKeHue)

O6nactb 2 (a=-1)

Mpaman Toyek nokoa Y = 2X. y

YpaBHeHusa apyrux ¢asoBbix TPaeKkTo- \ \
puiA onpefenseT NepBbld MHTErpan

cuctembl (1):

dy _ 2x-y _dy_ 4 AN

dx —2x+y _ dx ' X
y=—x+C, CeR.

Tak Kak ﬂ =2X,70 ¢asosble
dt y=0

npamble Y = —X+ C nepecekatoT ocb

A

X CHM3y BBepx, ecam X > 0, n ceepxy BHU3, ecamn X < 0.

O6nactb 3 (—1<a<0)
O<-2a<k(a)<2, -1<k,(a)<0

Hanpumep, npu a=-1/2:

1) rnaeHbie U30KAUHbI
A) BepTuKanbHasa: Y =X (seneHas nuHua Ha puc. 2),
B) ropmsoHTanbHan: Y = 2X (cuHAA AMHMA Ha puc. 2).

2) Mpameie, codepxcaujue ha3osble mpPaekmopuu:

y =KX,
Wy—-1 —
k:ﬂ :u :2—k = 2k’ —-k-2=0.
dXly —X+Y|, —2+2K
1+417 117
kl = y k2 =
4 4
3ametum, uto 1,25<k, <15, —-1<k, <-0,75.
dy
Tak Kak _t =—2aX,To ¢a30oBble TPAGKTOPUM MeEPEeCceKaloT OCb X CHU3Y
y=0

BBepX, ecan X > 0, n ceepxy BHU3, ecnm X < 0.



.
)
T
-
|

E

Puc. 2. TunnuHbli pasosblit NnopTpeT cucTemsbl (1) 4na 3HaYeHUn napameTpa a € (—1; 0)

Cenapatpucel Y =K, (&)X (nexut mexay BepTMKanbHON U roOpU3OHTasIbHOM

nsokanHamm) u Y =K, (@)X (npoxoamt Bo 2 v 4 yeTepTAx Gpa3oBoit NAOCKOCTH)
ABNAIOTCA aCUMNTOTaMM Apyrux $a3oBbix TpaeKTopuii (BeTem runepbon).

O6nactb 4 (a=0)

Mpsamas Toyek nokona y =0.
YpaBHeHUs apyrnx ¢asoBbix TPAaeKTOpUii
onpeaenseT NepBblit MHTErpan CUCTEMBI

(2):

&0 _ W o cocer
dx. y dx
dx
Tak Kak — =YVY,70 ddasosble
dtx:O

Y

A A

\ A

npAmble Yy = C nepeceKkaroT OCb Yy cieBa Hanpaso, ecan'y > O, m cnpasa Haneso,

eciny <O0.

O6nactb 5 (0<a<8)

[na dokyca npambIx ¢ $pasoBbIMU TPAEKTOPUAMM HET.

Yrnosoit KoadpPpULUMeHT BEPTUKANbHOM M30KAMHBI —2ae(—16, 0).



Tak Kak ¢0Kyc ABNAeTCA HEYCTOVIHMBbIM, TO Hanpas/sieHUe ABUNXKEHUA OT TOYKU

dy

nokoA. Tak Kak —— =-2aX n —2a<0, To $pa3oBble TPAEKTOPUN NepeceKkaloT
y=0

OCb X cBepxy BHM3, ecam X > 0, n cHM3y BBepx, ecnn X < 0. CnepgosatenbHo, ABU-

KeHune no $a3oBbIM TPAEKTOPUSIM COOTBETCTBYET ABUMKEHMIO NO YaCOBOM CTpen-

~_

Puc. 3. TunnuHblit Gpas3osblit NopTpeT cucTemsl (1) Ana 3HaveHU napameTpa a € (0; 8)

O6nactb 6 (2> 8)

Mpu a=8 nonoxeHune paBHoBecusa P(0,0) — BbIPOXKAEHHbIA y3en, TaK Kak
k,(8) =k, (8) =—4. Bce ¢asosbie TpaekTopuu, obpasylowme BetBu napabon,
Kacatotca npamoi Y = —4X. Cm. puc. 4.

NMpna>8: —2a<Kk,(a)<k;(a)<0. Tak kak npamas y = —2ax asnsaetcs sep-
TUKaNIbHON W3OK/IMHOMN, TO, aHa/M3MPYA B3aUMHOE PACrO/IONKEHUE U3OKAMUH U
NPAMBbIX ¢ $a30BbIMM TPAEKTOPUAMM, MOXKHO CAENATb BbIBOA, YTO dasosble Tpa-
eKTopuu, obpasylolme BeTBK Napabosn, KacaoTca npamoii Y = ka(a)x.



Mprman ¥ = —4x, KoTopoi
KacaTCA GasoBLIE TPAEKTD-
PHM

Puc. 4. dazosbili nopTpet cuctembl (1) ans 3HayeHU napameTpa a = 8

—| /MAomawHee 3aaaHne
=| MocTpouTb NapameTpUUECKuii NOPTPET M COOTBETCTBYIOLWME Ba3oBble
noptpetsbl AC (X, YER, acR):
X'(t) =x+(2—a)y,
y'(t) = ax—3y.
7.04.2017

3aHATMA N2 6. CywiecTBoBaHME U YCTOMUMBOCTb NOJIOXKEHWI paBHOBECUA
NNHelHbIX guHamuueckux (N14,C) cuctem Ha NIOCKOCTU

Ne 3. Cucrema JIMHEHHBIX XMMHYECKHX PeaKIuii
Bemectso X mnoctymaer u3BHe ¢ MOCTOSHHONM CKOPOCTBIO, ITPeBpAIiaeT-
csl B BelecTBO Y M €O CKOPOCTBIO, HPOIOPITHOHAILHO KOHIEHTPAITHH
BerecTBa Y BBIBOAUTCS U3 cdepbl peakinn. Bce peaknum mMmeoT mnep-
BBIfT TIOPSIJIOK, 3a MCKJIIOYeHHeM IIPUTOKA BellecTBa M3BHE, MMEIOIIero
HyJIeBoit topsiziok. Cxema peakilii UMeeT BT

k k k
1 X 2 Y 3



1 OIUCBLIBACTCH CUCTEMO }’paBHBHHﬂZ

% =ky — ko, (3)

d
d_? == k‘-gI — kgy
VeTaHOBHTe KaueCTBeHHBIE CBOMCTEA pBU_IBHHﬂ CHCTEeMEL

MnaH aHanusa

1. YmeHblueHMe pasmepHOCTH 061acTU NapameTpoB
C nomolLbio NnpeobpasoBaHMA NepeMeHHbIX X, Y, t:

X=au, y=pv, t=yr, (4)
cucTema (3) npuBoanTCa K Buay
du k
a—=41—bw,
T« (5)
dv  k,ya
=2 —u-kw
dr p

KoadduumneHTsl a, B, y npeobpasosaHus (4) Bbibepem Tak, YTOObI BbINOHSA-
JIUCb ycaoBuA

k K,y
k=1 =1 "%
a B
OTKyaa Hangem
k K 1
a= -+ ’ ﬁ = —+ ' 7/ =7
k k k
M Toraa B HOBbIX MEPEMEHHbIX NOAYYMM CUCTEMY C OAHMM NapamMeTpPoM
du
d_ =1-u,
T
dv (6)
—=Uu-Ay,
dr

k
rme A= =2>0.
k,
2. OnpepeneHune NONOXKeHUA paBHoBeCUA

u=1,

1-u=0,
= 1
u—-Av=0 V=—,
A

Cucrema (6) MMeeT egUHCTBEHHOE MNOJIOXKEHUE paBHOBECUA Npu NobbIX A0-
NYCTUMBbIX 3HaYeHUAX napameTtpa A.



3. UccnepoBaHue NONOKEHUA paBHOBEeCHA Ha ycroﬁquaocn:
BeBegem HOBYIO CUCTEMY KOOPAMHAT C LLEHTPOM B TOUYKe NOKOA:

1

g=u-1 77=V—K- (7)
Cuctema (6) npumer Bua;:
£
d_nzé_A (8)
dr

CobCTBEHHbIE 3HAYEHUA MATPULbI cUCTEMDI (8):

A=-1 A,=—-A<0,

TaK KaK cOBCTBEHHble 3HAYEHUA BeLLeCTBEHHbIe U OTpuMLaTe/IbHble MPU 0ObIX
AONYCTUMbIX 3HAYEHUAX NapameTpa A, TO MOSOXKeHWE PaBHOBECUA — YCTOUUU-
Bblif y3en.

4. ®azoBblii nopTpeT cuctembl (6)
1) BepTuMKanbHasa M30KAMHA: U=1.
1

ropusoHTasbHadA n3oknnHa: V =—U.

2) npamble Buga 77 =K<

®1—
- dnp D12 AK = (A-1k=1.
déf, . -1
A) ecinA#1, 10
klzL m77=i§ = V= L u-— ! .
A-1 A-1 A-1  A(A-)

k,=00né=0 = u=1
Ecam Ae(0, 1), To ki € (—oo, —1).
Ecam A> 1,10 ki €(0, +0) u kg > 1/A.

B) ecmmA=1, ok, =k, =0 u =0 = u=1. Batom cnyuae Touka
MOKOA — BbIPOXAEHHbII y3en.

3amevaHue. YpaBHEHMA MPAMbIX C $pa3s0BbIMM TPAEKTOPUAMM MONKHO
nckatb n B Buae & = K7 . Torpa

k=0,

k_d_é (i)_—k = kk-(A-1))=1 = |:k—A—1

dn|,., k-A




EcoimA#1, 10
k,=0ué=0 = u=1

1
u-— .
A-1  AA-1)

k,=A-1 ué=(A-Dy = v=

EcmA=1, 10k =k, =0 né=0 = u=1.

®azoBblii nopTper B cnydyae A=1

(=)
™

da3o0Bblii nopTpet B cnydae A< 1




da3o0Bblii nopTpeT B cnyyae A> 1

,

BbiBoa. [lonosKeHue paBHOBecUs (CTauMOHapHOE COCTOAHME) CcUcTeMbl
npeacrasaseT coboi ycTtonumsbin y3en. Mpu 3TOM KOHLUEeHTpauua sellectsa X
CTPEMUTCA K CTAaUMOHAPHOMY COCTOAHMIO BCErga MOHOTOHHO, KOHUeEeHTpauma
Bewectea Y MOMET NpoxoauT yepes Min uam max. KonebatesibHble peskMmbl B
TaKOW CUCTEME HEBO3MOXKHbI.

OomalwHee 3agaHue

= | [ocTpouTb NapameTpUYECKUn NOPTPET (BUdypKaLMOHHYO AMarpam-
my) IACAC (X, YeR, o, B, v, 6€R):

X'(t) = ax+ py,
y'(t) =+




